·学术信息·

2011 年第八届全国烧伤救治专题研讨会成功召开

莫愚 罗勤 王旭

2011年6月10-14日,由《中华烧伤杂志》编辑委员会 与中华医学会烧伤外科学分会(以下简称"烧伤分会")共同 主办,太钢总医院(山西省烧伤救治中心)承办的第八届全 国烧伤救治专题研讨会在太原市顺利召开。太钢总医院副 院长兼山西省烧伤救治中心主任雷晋教授主持开幕式,太钢 集团总公司侯进平副总经理代表承办单位致欢迎辞,杂志总 编辑、烧伤分会主任委员黄跃生教授致开幕词,杂志总顾问、 年逾九十的盛志勇院士发表讲话。盛院士强调了本届学术 专题设置的重要性,肯定了烧伤专业从"临床到基础研究到 临床(B-B-B)"转化的意义所在,预祝本届研讨会获得高质 量的学术交流成果。杂志总顾问肖光夏教授,名誉总编辑汪 仕良教授,副总编辑、烧伤分会前任主任委员柴家科教授,山 西省卫生厅王峻副厅长,太原市卫生局李文学局长,太钢总 医院南培宏院长,编辑部王旭主任出席开幕式并就座主席 台。来自全国各地近400名代表参加了会议,论文数量、质 量及参会人数均创新高。

本届研讨会主题为"再生医学与转化医学",内容涵盖 烧伤治疗的各个领域。会议共收到稿件670篇,从中优选专 题报告8篇,大会发言34篇。为增进代表间良好的沟通交 流,大会主办方进行了精心的策划设计,使研讨会内容丰富、 形式多样。(1)采用"专题报告+大会发言+自由讨论"的 学术组织形式,可圈可点。颇有建树的中青年专家从"烧伤 再生医学与转化医学"的各领域进行总述或详析,深度解读 "B-B-B"的重要性。青年才俊的大会发言,让人们看到烧伤 专业未来蓬勃发展的希望。自由讨论时间,代表们大胆 "秀"出自己的思路,积极探讨烧伤学科发展中的疑点难点。 (2)学术辩论会掀起头脑风暴。辩题为"面部严重烧伤处理 的方法与时机"、"大面积烧伤合并严重吸入性损伤的治疗 与诊断",分别由重庆西南医院吴军教授和上海瑞金医院郇 京宁教授担任主持。其间代表们热情高涨、发言踊跃,围绕 着临床关注的焦点问题展开激烈讨论,数度出现争抢话筒的 场面,不少代表因未得到"话语权"而深感遗憾。更有代表 会后立即用 Email 形式致函编辑部,阐述个人对辩题的理解 和建议。明年编辑部将采取提前征集辩题、公布辩题的方 式,让同仁们有更多时间去思考,以取得最佳交流效果。 (3)以卫星会议的形式,为代表提供"创面修复领域"最新信 息。第1场卫星会议由解放军总医院付小兵院士主持,国际 知名创伤修复专家 George William Cherry 教授与 Phillippe

Sollie 教授详细介绍了"抗菌酶系统在创面愈合中的应用"; 第2场卫星会议由西南医院彭毅志教授主讲,就"粒细胞巨 噬细胞刺激因子快速启动创面愈合"的有关原理进行解读。 (4)为丰富学术交流内容,产生更多的烧伤临床高质量论 文,《中华烧伤杂志》编辑部特别邀请编委讲解"临床科研设 计"和"临床医学论文撰写",受到临床工作者尤其是基层单 位代表热烈欢迎。

会议期间同时举行了《中华烧伤杂志》工作会、第五届黎鳌烧伤医学基金评审和第二届金赛烧伤外科医师科研基金评审。杂志工作会上座无虚席,资深顾问、编委、通讯编委和特约通讯员踊跃为杂志发展建言献策;黎鳌烧伤医学基金以本刊编辑部为依托已评选5届,颁奖活动将在今年11月的学术年会上隆重举行;金赛烧伤外科医师科研基金由杂志编委会和企业联合设立,现已资助24个项目共计40万元。

大会还特别组织了一场晚会,为久别重逢的各地参会代表提供了愉悦的交流环境;同时专门安排代表们参观了太钢厂区和太钢总医院,让各位学者有机会近距离了解世界不锈钢产量第一、最重要的特种钢生产基地,感受山西省烧伤救治中心集"烧伤一整形一康复一美容"为一体的系统化专科治疗模式。

受天气因素影响,付小兵院士,杂志副总编辑、烧伤分会 候任主任委员夏照帆教授和部分代表历经延迟飞行、取消航 班、改签航班或改乘火车等近30个小时的旅途奔波,不辞辛 苦赶赴会场;杂志顾问孙永华、杨宗城、陈璧、郭振荣、葛绳德 等几位烧伤学术界的资深专家,也饶有兴趣地积极参会,充 分体现出大家对会议的高度重视,对代表的尊重和对会议举 办方的支持。杂志副总编辑、烧伤分会副主任委员张国安教 授在大会闭幕式上作总结,评价本次大会内容充实、安排紧 凑、形式新颖,为全国烧伤、整形、康复医师提供了交流技术 经验的平台,尤其对培养年轻烧伤专业医师意义深远:指出 学术辩论会将对烧伤临床与基础研究起到良好的推动作用, 活跃和启发烧伤学科发展的思路;对《中华烧伤杂志》编辑 部、太钢总医院倾力为大会提供的良好服务以及广大企业给 予的支持表示感谢。与会代表对本次大会的内容和组织形 式给予高度褒奖,认为这是一次汲取新知识、更新老观念的 好机会。

第九届全国烧伤救治专题研讨会将于2012年7月在内蒙古自治区呼和浩特市举行,由解放军第二五三医院承办,主题为"烧伤休克与复苏"。

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2011.04.027

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院《中华烧伤杂志》编辑部

通信作者:王旭, Email; zwangxu05@163.com, 电话:023-65460278

(收稿日期:2011-07-08) (本文编辑:谢秋红)